

南粤优秀教师、南粤优秀教育工作者、特级教师名单出炉

看看这些老师有什么本领?

近日,中共广东省委教育工委、广东省教育厅、广东省人力资源和社会保障厅、广东省总工会印发《关于表彰南粤优秀教师、南粤优秀教育工作者的决定》,同时,广东省教育厅印发《关于授予陈式华等497名同志特级教师称号的决定》。

根据《决定》,珠海一批教师获授省级荣誉称号。老师们有什么故事?为此,记者采访了受表彰的南粤优秀教师、南粤优秀教育工作者、特级教师代表,一起来听听!

统筹:本报记者 王帆 采访:本报记者 王帆 张景璐 张帆 摄影:本报记者 朱习 张帆

南粤优秀教师陈小雕:

为学生提供“定制版”教学

今年被评为“南粤优秀教师”的陈小雕,是一位活力满满的“89后”老师。他是珠海市特殊教育学校视障年级组组长、数学教研组长。

今年是他工作的第10个年头。多年来,他教过的学生中,有患有脑瘫、智力障碍、情绪障碍、视力障碍等多种类型障碍的孩子。对于这些孩子,他总是充满耐心。

由于每个孩子的障碍情况、能力发展情况都不一样,为了让孩子们有更好的进步,陈小雕不断分析和研究,参考全人教育理念,为孩子们制定长期规划,提供专业的“定制版”教学模式。

根据每个学生的情况,陈小雕为其定下发展目标——成为“好照顾”或“好帮手”等类型的孩子。

“比如智力障碍较重、有脑瘫情况,我们培养学生学会主动表达需求,培养其听懂指令的能力,并针对患有脑瘫不能独立行走的情况,通过康复训练改善感知觉敏感,使学生能够在多种路面状况下独立行走。”陈小雕说。

在教学方面,陈小雕是一位爱钻研的老师,他总是创新性地制作一些教学用具。对于有视力障碍的孩子,常规表面光滑的识图工具,是无法让这部分学生通过手来触摸出要点的。

于是,陈小雕就用刻刀刻出识图画面中的形状,比如要认识正方形,他就刻出正方形的凹凸感、或者在教具上插上大头针,再连接线,制作出可触可感的3D版立体教具。

“我经常琢磨怎样把每个学生的特点都考虑到,为他们的学习提供



更好的帮助。”陈小雕说。

在陈小雕的努力下,学生们不断地进步,不少学生学会了自理,甚至还能帮助家人做家务,成为了“好帮手”。

多年来,陈小雕的教学作品获奖无数,他也先后获得“珠海市师德

先进个人”“珠海市特殊教育优秀班主任”“学校先进教师”“学校优秀共产党员”等称号。

“既然学习了这个专业,就应当有一种使命感,要不懈努力,让学生变得更好。”陈小雕语气坚定地说。

南粤优秀教育工作者张锦荣:

全面培养学生健康之根、品格之根、阅读之根

南粤优秀教育工作者、珠海市香洲区实验学校校长兼党总支书记、珠海市香洲区群贤小学负责人张锦荣,有着23年教育教学经历,8所民办、公办学校的躬身实践。

教育行政部门和学校基层一线的履历,让张锦荣更加坚定了他的教育理念:小学是“培根教育”,根深则叶茂,要让每个孩子在童年把“根”留住。

在香山学校推行“博雅教育”,在群贤小学提出“养根育贤”,在珠海市香洲区实验学校提出“生命教育”理念,率先推行“党员代表驻班制度”,创立“党建+班级”管理模式,教育孩子“我努力,我坚持,我能行!”

“教育是一件幸福的事情。”徐汝成表示。在致力让每一名“幸福一生”的过程中,徐汝成也收获了来自内心幸福感。

特级教师徐汝成:

教育是一件幸福的事情

9月时节,珠海市田家炳中学内书声琅琅。徐汝成像往年一样,开始了新学期忙而有序的工作。

徐汝成,珠海市田家炳中学校长、党总支书记,广东省特级教师。作为广东省“百千万人才培养工程”高中名校培养对象,徐汝成倡导并践行以“生命教育”为基础的“幸福教育”理念,率先推行“党员代表驻班制度”,创立“党建+班级”管理模式,教育孩子“我努力,我坚持,我能行!”

“教育是一件幸福的事情。”徐汝成表示。在致力让每一名“幸福一生”的过程中,徐汝成也收获了来自内心幸福感。

7月24日午饭后,徐汝成准备

品格之根、阅读之根”。

“‘健全人格’是学校培养目标的核心指标,我们高度重视礼仪教育,全力推进‘知行课程’,培养‘博文约礼’的新时代好少年。”张锦荣告诉记者,在培养“阅读之根”方面,他连续9年实施“阅读千万富翁”行动计划,小学六年人人完成课外阅读1000万字以上。

此外,张锦荣树立“健康第一”的理念,明确了“无体育,不实验”的学校体育工作思路,提出“学校好不好,还得看体育佬”的口号,推动学校体育工作蓬勃发展,带领香山学校、香洲实验两所学校先后获得全区中小学生田径运动会团体冠军。

在治校过程中,张锦荣最为重视的是教师队伍建设。他通过“五真”行动——真心实意善待老师、



真知灼见引领老师、真金白银培养老师、真抓实干服务老师、真才实学成就老师,培养了一支“大校良师”队伍,使之成为名副其实的“实验脊梁”。

在张锦荣担任校长期间,连续9年他所任职学校在香洲区办学规范与教育质量诊断中获得优秀等次,珠海市香洲区实验学校今年被

评为首批全省基础教育系统党建示范校。与此同时,张锦荣成为首届香洲区教育系统“好书记”工作室主持人、首批珠海市德育名校长主持人……

谈起被评为“南粤优秀教育工作者”,张锦荣说:“荣誉是前进的动力。我将一如既往,脚踏实地,躬耕教坛,养根育贤,立德树人!”

小手拉大手 共同参与垃圾分类

翠香街道新村社区15名青少年督导员“上岗”



据了解,新村社区自实行生活垃圾分类撤桶并点以来,每个垃圾分类投放点,每天都有垃圾分类督导员值勤,指引居民按照四分类正确投放生活垃圾,并为前来投放垃圾的居民“盖章积分”,社区居民凭“积分卡”可到社区兑换相应的礼物。

为了带动社区更多的家庭积极参与垃圾分类,新村社区组建了这支“小小督导员”队伍。组织社区青少年参与督导,为前来投放垃圾的居民进行垃圾分类的正确指引。青少年督导员们发挥了“小手拉大手”的联动作用,由小孩影响家庭、家庭带动全社区居民共同参与垃圾分类行动,让“垃圾分类,从我做起”理念深入千家万户,进一步巩固和增强了新村社区居民自觉进行垃圾分类、维护社区环境的意识。

该活动是“美丽新村,你我共建”垃圾分类宣传项目之一,由新村社区党委、社区妇联、关工委主办,珠海市乐益社会工作服务中心承办。

厨余大改造 环保“袋”回家

前山街道逸仙社区创新举措培养青少年环保意识

本报 记者廖明山 张景璐报道:落叶和剩菜叶不仅仅是厨余垃圾,还是前山街道逸仙社区小朋友艺术创作的素材。9月12日,“厨余大改造,环保‘袋’回家”活动在前山街道逸仙社区党群服务中心开展,吸引了社区22名小朋友参加。

活动当天,小朋友们将自己从家里带来的剩余菜叶和从小区大树下捡来的落叶向大家展示并介绍。“这是榕树叶,它的树冠大,可食用、药用,还可作为绿化植物。小区的爷爷奶奶经常在下午搬凳子到榕树下乘凉。”参加活动的小朋友向大家展示了他带来的树叶。

关于植物、蔬菜的讨论结束后,进入拓印环节。社工为小朋友们讲解如何用落叶和蔬菜叶拓印以及相关技巧。在社工的

指导下,小朋友认真地为自己的白色布袋上色、拓印。没过多久,兔子、孔雀、花朵等各式各样的形状出现在白色的布袋上,五彩斑斓,十分好看。“这是送给奶奶的布袋,我印上了奶奶喜欢的兔子,希望奶奶去市场买菜的时候可以背着它,减少使用塑料袋。”林同学背着做好的袋子高兴地说。

“小朋友在活动中不仅能了解日常见到的植物与蔬菜,还通过拓印活动制作布袋,减少一次性塑料袋的使用,从而保护环境。”逸仙社区相关负责人告诉记者,通过活动能够增强社区青少年环保意识,从小事做起,从自己做起,带动家长为美化家园作贡献。

据悉,该活动由前山街道逸仙社区党委、社区居委会主办,珠海市马少云社会工作服务中心承办。

科普共享 智创未来

斗门区开展全国科普日活动



孩子们在体验“躲避障碍”游戏装置。 本报记者 吴梓昊 摄

本报 记者廖明山 吴梓昊报道:9月12日上午,由市科协、斗门区科协、斗门团区委、斗门区青少年宫联合主办的“百年再出发,迈向高水平科技自立自强”2021年斗门区全国科普日暨科技志愿服务活动在斗门区青少年宫红领巾广场举行,为近1000名青少年儿童及市民送上了一场精彩的科普盛宴。

此次活动涵盖了5G应用、智能家居、航海模型、心理健康等近30个科普项目,形式包括现场体验、互动问答、发放宣传册、播放视频动画、展板宣讲等。值得一提的是,活动现场还特别设置了VR实况、人工智能、模拟飞行等多个体验类项目,让广大市民在体验中增长科学知识。此外,现场还准备了专业仪器,为市民提供免费的健康体质监测。

“原来我们肉眼看不到的微生物世界这么奇妙!”本次活动专门为孩子们设置了科普任务卡,让孩子们在认真听讲科普课程、踊跃学习操作各种科普仪器的过程中完成任务。“这种寓教于乐的方式不仅可以让孩子们学到更多科学知识,也让他们对各种科学原理有了更直观的感受和体验。”一位家长表示。

“孩子们虽然上过科普课,但是实践比较少,这次活动给了孩子们很多动手操作的机会,同时让家长与孩子们共同学习,也有利于提升家长的科学素养,拉近亲子关系。”斗门区青少年宫副主任丘永权说。

斗门区科协负责人表示,此次活动集科学性、趣味性、知识性和参与性于一体,丰富了全民获取科学知识的渠道,助力斗门区培养崇尚科学的风尚。

官村社区开办航模公益课

培养青少年科技创新意识

本报 记者纪瑾报道:记者9月13日从吉大街道办获悉,为了培养青少年科技创新意识和动手能力,9月11日,由官村社区居委会主办,珠海市香洲区吉大新芽社会组织服务中心指导,珠海晴朗天空社会工作服务社承办的官村社区扶老携幼互助成长服务项目“启智·儿童成长”航模公益课在官村党群服务中心开办。

活动邀请了航模爱好者赵老师、付老师、余老师为儿童青少年授课。在木质手抛滑翔机制作环节,为满足孩子的好奇心,余老师让孩子们动手制作。在介绍了手工包的每个部件和制作注意事项后,便一个步骤一个步骤地教大家制作。与此同时,余老师还讲解了相关的物理原理,让孩子们在看得见、摸得着的实物中理解所讲的知识。

滑翔机制作完成后,在等待胶

水固定的时间里,付老师向大家提问:“有什么植物是会飞的?有什么动物是会飞的?”孩子们纷纷开动脑筋,说出自己认识的事物。老师还分享了飞机的演变故事,孩子们听得津津有味。

最后便是令孩子期待的放手抛滑翔机的环节,赵老师教孩子标准的手抛动作,滑翔机被老师轻轻一抛,便飞出几十米远。看到木质滑翔机居然能飞那么远,孩子们都欢喜雀跃地放飞自己的滑翔机。

此次活动将科普知识融入到航模体验中,培养了青少年对科学知识的兴趣。据了解,下一步,官村社区将推出更多类型航空模型的原理学习和手工制作活动,提升孩子们对科技知识和科创活动的认识,提高其创新意识和动手能力,让他们体验科技的魅力。

翠香街道兴业社区举办花儿爱心义卖会

培育中小學生公益理念



本报 记者何进 通讯员张惠报道:“今天参加兴业社区花儿爱心义卖会收获很大,我带来的旧书全都卖出去了,赚的钱捐出去还能帮助其他有需要的小朋友,这次摆摊锻炼了我的胆量和沟通能力,让我克服了面对陌生人时的胆怯,真是一次非常有意义的经历。”9月12日,参加活动的珠海市文园中学13班学生闫菲开心地说。为了弘扬中华民族乐善好施的优良传统,培育中小學生公益慈善理念,营造助人为乐的良好氛围,当天,翠香街道兴业社区在市第一中等职业学校外侧开展“花儿爱心义卖会”。

活动现场,兴业社区辖区30多

位中小學生将家里闲置的图书、玩具、手作、零食等物品,拿到现场进行摆摊义卖。据悉,当天义卖共筹集善款865元,将由兴业社区花儿义工队代表存入兴业社区的社区公益基金,用来帮助更多的人。义卖活动既可以让孩子增加社会岗位体验感,锻炼孩子的语言表达能力,同时也可以培养孩子的社会责任感,通过义卖所得去帮助其他人,为社会献出一份爱心。

据兴业社区工作人员介绍,该活动是“兴业社区公益果”项目的一部分。今年3月份,兴业社区党委联合坊趣社区服务平台启动了“兴业社区公益果”项目,该项目计划通过互联网科技赋能,建立起展示兴业社区“义工参加志愿服务活动-志愿时间银行记录服务时长-义工凭时长兑换社区公益果,持公益果到爱心商企消费-社区公益基金回购公益果”的全链条公益路径。

南屏镇华发社区举办儿童健康成长团体活动

关爱儿童心理健康 让孩子快乐成长

本报 记者马涛报道:9月12日上午,南屏镇华发社区党委、社区妇联、社区关工委携手珠海市香洲区嘉康自闭症康复训练中心为“民生微实事”再添砖加瓦,为海军家属区10-12岁儿童举办团体心理活动,共同关爱儿童心理健康。

在这场活动中,社区心灵驿站为孩子们提供了一个自由与受保护的沙盘空间,在这个空间里将自己的所思所想尽情释放出来,在情感治疗师要求的规则下,孩子们从摆放各种微缩模具(玩具)的架子上,自由挑选小模具,摆放在盛有细沙的、特制的容器(沙盘)里,创造出一些场景。孩子们在老师指导下将自己的所思所想自由表达出来,理解自己,进行“自省”,疗愈心灵,释放情绪。

孩子们和家长积极参与活动,互相交流心声。家长们还与老师聚在一起交流育儿心得。

其间,孩子们聚在一起进行了一场团体沙盘活动。孩子们一边释放天性,一边在游戏中交流着家庭与学校生活,在游戏中展示着自己的创造能力。家长们聚在一起进行人格测验,通过沙盘游戏理解和整合自己的人格,帮助和调整自己对待生活的观点。